
In cadrul manifestărilor artistice şi culturale care 
au loc la Bibliokca americană, el ne-a prilejuit 
recent o audiţie cu arii din marele repertoriu liric 
cit şi din unele comedii americane de mare popu
~aritate. înzestrat cu o voce deosebit de puternică, 
în acl!laşi timp justă sub raportul intonaţional, dis
punînd de o dicţiune foarte clară, tenorul Densiu 
aeompaniat de pianistul Andrei Kovacz a interpre
tat, cu avintată participare emoţională mai intii 
unele arii celebre din Tosca (E Lucevan le stelle), 
Otello (Non mi tema) Paiaţe (Vesti la giubba) ş.a„ 

ciovedind disponibilităţi vocale demne de luat în 
seamă. Este ceea ce l-a şi determinat să se orien
teze tot mai mult către opera clasică. în acest 
scop, fiecare vizită a sa în Romiinia reprezintă o 
verificare a vocii şi un studiu serios, de perfecţio

nare, cu profesorul Mihail Vasilopol a cărui metodă 

constă într-o cit mai bună educare a muşchilor ce 
reglează respiraţia cintăretului şi stabiliirea unei 
optime impostaţii a vocii. 

In cadrul concertului dat la Biblioteca Ameri
cană, George Francis Densiu a prezentat apoi, a-::om
paniat de o mică formaţie condusă de artistul emerit 
Sile Dinicu, o seamă de arii din unele lucrări muzi
cale de largă popularitate (Oklahoma, My Fair Lady, 
West side story ş.a.) obţinind un succes dintre cele 
mai frumoase, subliniat de marele număr al celor 
participanţi cu aplauze îndelungate. Cintăreţul, care 
s-a afirmat în S.U.A. într-o seamă de roluri din ope
retele clasice şi moderne, s-a dovedit un remarcabil 
interpret, în măsură să creeze un adevărat spectacol, 
viu, interesant, plăcut. 

Am avut în acelaşi timp satisfacţi:i de a-l urmări 
pe dirijorul şi compozitorul Sile Dinicu şi în cali
tatea sa de excepţional pianist. Sile Dinicu a tratat 
pianul de-a dreptul orchestral. Anumite cadenţe, rit
mica infailibilă a miinii stingi şi acele accentuări, 

la răstimpuri, pe timpii tari, sincopele cu care a
grementa jocul său subtil, au imprimat şi micului dar 
excelerulruil său grup (Sam.di Avram.ovici - chitară, 
Dan Dumitriu - chitară bas şi Dorin Danciu -
baterie) un swing în perfectă concordanţă cu in
terpretările de bogată varietate şi spectaculozitate 
ale lui George Francis Densiu. A fost o seară de 
oolaborare rodnică româno-americană şi pe tărîmul 
artei. 

Fernand 
Aurelian 

J.-V. PANDELESCU 

Ouattrocchi 
Octav Popa 

Dirijorul francez Fernand Quattrocchi şi-a înce
put programul concertului realizat la pupitrul Or
chestrei simfonice a RadiotelevizLunii cu Burlesca 
de Mihail Jora, lucrare caire confirma o dată mai 
mult (în .1949, la un an după apariţia primului ca
iet al spirltualelor Poze şi Pozne pentru pian) în
clinaţia autorului pentru evocarea muzicală a dife
ritelor categorii ale umorului. Fără a putea fi rinduit 
print~ creaţiile de căpetenie ale maestru1ui necon
testat al liedului şi al baletului românesc, opus-ul 
acesta se reascultă oricînd cu plăcere, vădind di
versitatea şi robusteţea paletei orchestrale joriene. 

Un caracter oarecum inedit l-a avut următoarea 
lucrare înscrisă pe afiş, Concertul pentru clarinet 

şi orchestră de Paul Hindemith, a cărui audie1'e o 
datorăm desigur includerii acest~i creaţii în reper
toriul eminentului nostru clarinetist Aurelian Octav 
Popa. HindemLth a avut o inclinaţie deosebită pen
tru genul concertant, dovadă numeroasele sale reali
zări în acest domeniu, consacrate celor mai diverse 
instrumente solistice (pian, vioară, violă, viola d'a
more, violoncel, clarinet, corn, trompetă, fagot. 
harpă, orgă). Concertul pentru clarinet, scris în 
1947 şi dedicat celebrului clarinetist de jazz Benny 
Goodman, apare caracteristic pentru orientarea com
pozitorului, de a porni întotdeauna de la practica 
interpretativă (să nu uităm că Hindemith a fost el 
însuşi, ani de zile, un foairte apreciat violist, la 
început în orchestra Operei din Frankfurt pe Main, 
flpoi în celebrul cvartet de coarde Amar şi în cele 
din urmă virtuos concertist). O dovadă în acest sens 
o constituie spirituala temă din partea I a Concer
tului, oferind solistului prilejul de a-şi etala măies
tria şi simţul umorului pe parcursul unui „ambitus" 
de peste două octave. Specificul instrumentului solist 
este de asemenea valorificat cu mult rafinament şi 

în partea a III-a (Ruhig = Liniştit), unde cantilena 
clarinetuJui apare însoţită - în lunga concluzie pianis
si111!0' - mai intii de două. apoi de patru viori 
soliste, care ţes o ornamentaţie cromci.tică plină de 
delicateţe. Aurelian Octav Popa a fost, ca întotdea
una, la înălţimea renumelui cucerit : a fost plin 
de fantezie şi de vioiciune în părţile mişcate, imp;re
sionind prin diversitatea sonorităţilor şi a mijloa
celor de expresie puse în acţiune, dar a ştiut să 

pună în valoare şi cantabilitatea caracteristică a 
instrumentului său. 

Pentru a putea aprecia în mod concludent posi
bilităţile dirijOI'lului, am aşteptat cu interes lucrarea 
r:le încheiere a progrnmului, Simfonia în 1·e minor de 
Cesar Franck. Fernand Quattrocchi a realizat intr
adevăr o versiune fluentă a celebrei lucrări, scoţînd 

în irelief anumite momenfe spectaculare, puternic 
sculptate şi bogate în contraste expresive. Ceea ce 
a lipsit în jnterpretarea sa, a fost însă preocuparea 
de a alia robusteţea energică unei serenităţi medi
tative, atit de caracteristice melosului franckian. 
Ideea, atît de des enuntată în legătură cu această 

lucrare, că ne aflăm, în fond, în prezenţa unei 
piese pentru orgă amplificată şi transpusă la di
mensiunile orchestrei simfonice, nu a părut să stea 
la baza concepţiei interpretative a dirijorului fran
cez. Este păcat că, în felul acesta, magnifica sim
fonie a lui Franck nu şi-a găsit climatul adecvat, 
îmbinare remarcabilă de simplitate. nobleţe şi fer
Vooare. S-air putea ca, temperamental, Fernand Quat
troachi să fie înclinat către ailte stiluri muzicale, 
care să nu implice preocupări introspective. Dar 
aceasta rămîne să ne-o confirme o eventuală vii
toare intîlnire cu şeful de orchestră oaspete. 

Iosif Conta 
Silvia Marcovici 

Un program reunind trei lucrări selecţionate din
tre creaţiile reprezentative ale secolului XX, - iată 
dificila sarcină pe care şi-a asumat-o Iosif ContCl 
pentru a demonstra o dată mai mult afinitatea sa 
şi a instrumentiştilor OJ:1Chestrei simfond·ce a Radio-
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televiziunii cu muzica contemporană. Prezenţa pe 
afiş - alături de Bela Bartok şi de Arthur Honeg
ger - a numelui lui Constantin Silvestri nu a 
avut în nici un caz semnificaţia unei prezenţe for
male româneşti în această ilustră companie, căci 

nu ezităm să considerăm Preludiul şi Fuga (Toc
cata) demne să figureze alături de cele mai valoroase 
lucrări scrise în perioada interbelică pe plan inter
naţional. Convingerea aceasta, pe care ne-o forma
sr::>m de Ia prima au~iţie a Dipticului lui Silvestri, 
ne-a fost întărită cu prisosinţă la concertul de care 
ne ocupăm. Am avut impresia netă că Iosif Conta 
s-a identificat într-o asemenea măsură cu lucrarea, 
încît i-a pus în valoare toate virtualităţile expresive, 
cei şi cînd Ia pupitru s-ar fi aflat compozitorul în
suşi. Virtuozitatea colectivă a orchestrei, pe care Conta 
a ştiut s-o determine şi s-o stimuleze, a caracte
:rizat din plin Fuga, realizată cu un nerv irezisti
bil, pe fondul unei construcţii de mare stricteţe :i 

formei. 

Aceeaşi profundă înţelegere a textului muzical a 
definit şi interpretarea Simfoniei nr. 3 (Liturgica) 
ele Arthur Honegger, căreia Iosif Conta i-a pus în 
,·aloare întreaga bogăţie de idei, exprimînd cu o 
deplină forţă de convin~ere zbuciumul unei lumi 
devastate de un război pustiitor, dar şi nădejdea 

într-un viitor luminos. Concluzia Simfoniei - în 
care, după un climax impresionant, răsună subito 
piano un coral auzit parcă din depărtări, urmat de 
solo-urile succesive ale violoncelului, viorii, flautu
lui piccolo şi din nou ale viorii perdendosi pînă la 
i;tingerea definitivă a sunetului - a evocat acea li
nişte interioară, pe care compozitorul a dorit-o unei 
omeniri eliberate de spe~trul unui nou război. Reali
zarea la un înalt nivel a atmosierei deosebit de 
sugestive a acestui final a constituit unul din mo
mentele culminante ale serii. 

Intre cele două puncte extreme ale prvgramului, 
ni s-a oferit încă un prilej de înalte satisfacţii ar
tistice prin tălmăcirea unei pagini de mare răsunet 

a literaturii concertante a veacului nostru : Con
certul nr. 2 pentru vioară şi orchestră de Bela 
Rartok. Determinant pentru succesul lucrării a fost 
aci aporitul solistic : Silvia Marcovici a cîntat cu o 
asemenea pasiune sinceră, cu atît temperament nă
valnic, scc•ţînd Ia iveală căldura liniilor melodice 
ş; strălucirea ritmurilor dansante, încît dificultăţile 

tehnice extraordinare ale partiturii au părut inexis
tente. Surpriza a fost cu atît mai mare, cu cît ni 
se părea că Silvia Marcovici se simte la largul 
său mai a.Ies în repertoriul :romantic. Realitatea a 
dovedit îmă multilaterala capacitate de cuprindere 
stilistică a acestei deosebit de înzestrate violoniste. 
I11terpr2tînd muzica lui Bartok din punctul de ve
dere al unui om tînăr, ea n<?-a oferit o viziune 
nouă, de mare forţă at.-activă, a concertului, făcin

du-ne să înţelegem apr2cierile entuziaste pe care 
le-a obţinut în străin'.i.tate, cu prilejul execuţiei 

acestei lucrări. Alături de solistă, orchestra şi diri
jorul s-au aflat din nou la înălţimea aşteptărilor, 

scoţînd în evidenţă densitatea preluarării polifonice 
a temelor şi strălucita artă c0ntrapunctică bart6-
kiană. 

A fost, în mod indiscutabil, un concert remarcabil 

în totaHtatea lui. poate unul dintre cele mai reu

şite concerte audiate Ia Radio în anii din urmă. 
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Şi a fost o dovadă peremptorie că Iosif Conta pă
şeşte ferm pe drumul unei autoperfecţionări con
stante, care-i p2rmite să obţină realizări de o ţi

nută tot mai elevată. 

Francesco de Masi 
Erdelyi Csaba 

Discipol al lui Paul von Kempen şi Franco Fer
rara, dirijorul italian Francesco de Masi şi-a în
c-eput concertul la pupitrul Orchesbrei simfonice a 
Radioteleviziunii cu Preludiul simfonic de Ion Du
mitrescu. A fost o execuţie bogatâ in nuanţe dina
mice puternic contrastante, dar care s-a caracteri
zat totodată şi printr~un contrast accentuat al tem
pilor, prima parte fiind cîntată extrem de rar, iar 
finalul extrem de rapid. Este o viziune dirijorali'i 
posibilă, căreia lucrarea i-a rezistat cu succes, fără 

2 pierde nimic din strălucirea ei policromă. 

Karl Stamitz, pionienil vesbtei şcoli de la Man
heim, este o raritate în programele stagiunilor noas
tre muzicale. Cu atît mai mult am apreciat ini
ţiativa lui Erdelyi Csaba - virtuoz maghiar al vio
lei, cu o platformă internaţională remarcabilă în 
ciuda tinereţii sale (participar~ la festivalul „Me
nuhin", prezenţă în concertele Orchestrei scoţiene 

B.B.C., premii internaţionale la Budapesta şi Lon
dra) - de a interpreta Concertul pentru violă şi 

orchestră in Re major, op. 1 al preclasicului ceh. 

Brdelyi Csaba s-a dovedit, într-adevăr, a Ii un in

strumentist solid, precis, cu ton nobil, preocupat 

înainte de orice de reliefarea substanţei muzicale 

<i piesei interpretate. Lucrarea în sine ni s-a părut 

interesantă pentru epoca de zămislire a stilului con

certant clasic, deşi n-a oferit solistului posibilităţi prea 

ample de afiirmare, în afara aprofondării stilului ~i 

a evidenţierii unei muzicalităţi cu adevărat remar

cabile. 

Simfonia nr. 40 în sol minor, KV 550 de Mozart, 

cu car'e a continuat programul, a beneficiat de o 

interpretare scrupuloasă sub raportul justeţei tempilor 

şi a preciziei intrărilor. Au lipsit însă elocinţa, forţa 

expresivă, temperatura înaltă, fără de care această 

e:apodoperă mozartiană pa:re mai degrabă inflexibilă, 

dccît impetuoasă şi emoţionantă. în concluzie, uver

tura operei Vecerniile siciliene de Verdi a dat pri

lejul orchestrei să-şi etaleze calităţile de virtuozitate 

colectivă într-un opus nu prea reprezentativ pentru 

geniul verdian. Structura de ansamblu a programului 

ni s-a părut de o eterogenitate prea puţin recoman

dabilă (uvertura lui Verdi după sublima Simfonie în 

sol minor de Mozart, iată o succesiune de un gust 

îndoielnic). In ce priveşte virbuţile artistice ale diri

jorului Francesco de Masi, concertul nu a avut un 

cairacter întru totul concludent. S-ar putea ca ale

gerea pieselor să nu fi fost cea mai fericită pentru 

a-i pune în valoare însuşirile. Rămîne să ne formăm 

o opinie definitivă cu un eventual viitor prilej. 
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